

# Naše Topolčianky



marec, číslo: 2/2007, Dvojmesačník obyvateľov obce Topolčianky

## Otvorenie turistickej sezóny v Topolčiankach

Tak ako po minulé roky využívam tento priestor v Naších Topolčiankach, aby som Vás osobne pozval na otvorenie turistickej sezóny, ktorá sa začína dňom 1. mája.

Aj tento rok sme na tento deň pripravili bohatý kultúrno - spoločenský program v spolupráci s Národným žrebčínom š.p., ktorý už tradične organizuje 1. mája Deň otvorených dverí v Národnom žrebčine.

Program bude situovaný do priestorov ulice Parkovej (Gaštanová alej), kde občania i návštevníci našej obce budú môcť navštíviť stánky jednotlivých podnikov sídliačich v obci

a pochutnať si na výbornom polovníckom guláši, ochutnať kvalitné vína z pivníc Vinárskych závodov, či zakúpiť si produkty dopestované v priestoroch šampiňonárne Global Progres.

Okrem stánkov, v ktorých bude možnosť utíšiť hlad a uhasiť smäd, bude pripravený bohatý kultúrny program, kde sa postupne na pódiu vystriedajú jednotlivé domáce súbory (Topolnica, Topolčanek, Podhrušovan), žiaci ZŠ a program vyvrcholí vystúpením coutery skupiny TRAMP SONG.

Taktiež dňa 1. mája bude

otvorené Obecné národopisné múzeum, kde sa návštevníci našej obce budú mať možnosť oboznámiť s jednotlivými exponátmi a históriou našej obce, s odborným výkladom správkyni Národopisnej izby p. uč. Anny Lukáčovej.

Verím, že počasie bude priaznivejšie ako minulý rok a Topolčianky privítajú návštevníkov našej obce v príjemnom slnečnom počasí. V predvečer 1. mája sa v centre obce uskutoční tradičné stavenie mája, na ktoré Vás týmto srdečne pozývam.

V letných mesiacoch júl - august takisto pokračujeme

v organizácii Kultúrneho leta na nádvorí Topolčianskeho zámku, keď už dnes pre Vás pripravujeme vystúpenia jednotlivých súborov a interpretov. O konkrétnom programe Kultúrneho leta 2007 Vás budeme informovať v najbližšom vydaní Naších Topolčianok. Som presvedčený, že program, ktorý sme v spolupráci s vedením Národného žrebčína š.p. pre Vás, milí spoluobčania i pre návštevníkov našej obce pripravili, Vám spríjemní prvomájový deň strávený v Topolčiankach.

**Juraj Mesko**  
starosta obce

### Výnimočné jubileum

J. Ex. Mons. JOZEF ZLATŇANSKÝ sa narodil 13. marca 1927 - teda z Božej vôle sa 13. marca 2007 dožil 80 rokov svojho na prácu pre katolícku cirkev bohatého života.

Za tento veľký dar a božiu milosť poďakoval slávením Eucharistie - dňa 17. marca 2007. Tejto sv. omše sa zúčastnili významní cirkevní hodnostári a viacerí duchovní, ktorých v úvode sv. omše privítal miestny p. farár ANTON IŽOLD. Hlavným celebrantom bol oslávenec otec biskup J. ZLATŇANSKÝ. Homíliu predniesol J. E. Mons. HENRYK JÓZEF NOWACKI, arcibiskup - APOŠTOLSKÝ NUNCIUS (Vyslanec Svätej stolice pre Slovenskú republiku), ktorý poukázal na osobné vlastnosti jubilanta a rozviedol široký záber postov, ktoré počas takmer troch štvrtín života zastával v Taliansku a vo Vatikáne pri Svätej stolici. Koncelebrantami boli p. biskupi - RUDOLF BALÁŽ - diecez. biskup banskobystrický, VILIAM JUDÁK - diecez. biskup nitriansky, VLADIMÍR FILO - biskup, koadjutor rožňavský, TOMÁŠ GÁLIS pom. biskup banskobystrický, ŠTEFAN VRABLEC - emeritný biskup bratislavskotrvanavský, Mons. VINCENT MALÝ a duchovní, ktorí pochádzajú z našej farnosti: MICHAL GONDA, IMRICH ŠÍŠULÁK, EMIL ŠÚTOR, FRANTIŠEK ŠÚTOR - kanonik, MARIÁN DÍREŠ a duchovní okolitých farností s Okresným dekanom Mons. Javorom. Prítomné boli aj sestričky z rehole - MILOSRDNÉ SESTRY SV. KRÍŽA.

Sv. omše sa zúčastnilo množstvo veriacich - spolurodákov. V závere jubilantovi blahoželali a poďakovali za celoživotné dielo pre cirkev, Slovensko a rodnú obec : zástupcovia mládeže, veriacich, spolužiaci - osemdesiatnici, členovia chrámového spevokolu a miestni matičiari.

J. Ex. Mons. J. Zlatňanský v závere poďakoval všetkým, ktorí ho životom sprevádzali - rodine, prítomným za účasť, za slová vďaky a želania, ktoré odzneli v priebehu ďakovnej sv. omše. Potom udelil slávnostné biskupské požehnanie.

Ďalšie gratulácie - od rodiny, obecných činiteľov a priateľov odzneli pri bratskom „agapé“ v DKS.

I keď s odstupom času, vyprosujeme jubilantovi od Najvyššieho hojnosť dobrého zdravia, aby bohumilé diela, ktoré v Topolčiankach započal boli úspešné a nám všetkým osožné.

**Anna Lukáčová**

### Sadíme my máje ...

K obľúbeným a navštevovaným podujatiam v Topolčiankach už tradične patrí „Stavenie mája“ na ktoré Vás všetkých srdečne pozývame **v pondelok 30. apríla 2007 o 18.00 hod.** pri DKS Topolčianky. Podujatie nám spríjemní dychová hudba Podhrušovan.

- kultúra -



Foto: archív

## POZVÁNKA

Národný žrebčín Topolčianky, š.p. a obec Topolčianky si do-  
volujú Vás srdečne pozvať na tradičný

### „Deň otvorených dverí“ a „Otvorenie turistickej sezóny“

**1. máj 2007**

**Program Národného žrebčína Topolčianky**

9.00 hod. Otvorenie múzea chovu koní a sprístupnenie jazdiarne  
10.00 hod. Verejné tréningy športových koní  
13.00 hod. Slávnostný galaprogram

**Koče - vozenie pred Zámkom Topolčianky a vozenie  
detí na koňoch, sprievodné kultúrne podujatia  
vstup zdarma**

## Jubilant majster športu František Hružík

Je žijúcou legendou Národného žrebčína Topolčianky. Celý svoj život zasvätil chovu koní, jazdecku a práci v žrebčine. V roku 1960 sa zúčastnil doposiaľ ako jediný Slovák v jazde na koni Olympijských hier v Ríme vo všestranej spôsobilosti. Reč je o majstrovi športu Františkovi Hružíkovi, ktorý 1. mája oslaví svoje životné jubileum - 80. rokov.

František Hružík mal to šťastie, že sa narodil v Topolčiankach, v Mekke chovu koní na Slovensku. Prvýkrát ho na koňa posadil otec. Po ukončení povinnej školskej dochádzky, ako 14-ročný, sa prihlásil do žrebčína. Režim vo výcvikovom stredisku začínal skoro ráno o tretej hodine: nakrmiť kone, vyčistiť stojisko, nasedlať a jazdiť. Po vojne ako vedúci výcviku v jazdiarni nastúpil bývalý štábný kapitán ľahkej eskadrony Emil Šulgan. Začala sa príprava koní na Velkú pardubickú. V roku 1947 absolvoval František Hružík v Pardubicach svoj prvý dostih. V 58. ročníku Veľkej pardubickej štartoval s koňom RAMZES, kde po páde na Taxise znovu nasadol. Na malých záhradkách sa Ramzes zranil a v dostihu ďalej nepokračoval. V dostihovej prekvádzke pôsobil František Hružík od roku 1946 do roku 1957. Na dostihových dráhach ČSR absolvoval 30 rovinových dostihov, z toho 10 víťazných a 15 umiestnení. Prekážkových dostihov cez prútené prekážky a steeplechase absolvoval celkovo 52. Získal 18 víťazstiev a 22 umiestnení.

Od roku 1954 sa začal venovať drezúre, military a parkúrovým súťažiam. V drezúrnych súťažiach mal 5 štartov v družstvách, z toho 1 víťazný a dvakrát sa umiestnil na treťom mieste.

Najlepšie výsledky dosiahol s koňmi Jiná a Renáta.

V súťažiach všestranej spôsobilosti - military - súťažil s koňmi Przedswit X, Silná, Renáta, Furioso XIV a Omen. Z 20 štartov - z toho 15 doma, bol 3 krát Majstrom ČSR v rokoch 1959 - 1960 a 1968 a v piatich štartoch získal II. a III. miesto. Na Majstrovstvách sveta vo Švajčiarsku sa umiestnil na 14. mieste. Vynikajúce športové výsledky ho posunuli k vysnívanej méte každého športovca na svete, k účasti na Olympiáde. Bolo však potrebné potvrdiť nomináciu, a tak sa 14. -17.7. 1960 zúčastnil nomináčnych pretekov v Albertovci. Jeho favoritkou bola anglická plnokrvná kobyľa Silná. Tá sa však v Albertovci zranila a na Olympiádu 1960 v Ríme bol nominovaný s náhradníkom - koňom OMEN, ktorý mu vyniesol druhý majstrovský titul v military. V Ríme mu však šťastie neprialo. Na druhý deň Olympiády v „Cross Country“, po páde na 28. kilometri, sa Omen zranil a z ďalšej súťaže bol vyradený.

V parkúrových súťažiach, kde pôsobil najdlhšiu dobu, v rokoch 1947 - 1985, dosiahol 33 víťazstiev a 50 štartov s umiestnením. Dodnes sa každoročne zúčastňuje náročného Hubertusu v sedle topolčianskych koní. Od roku 1970 sa začal venovať aj vozatajstvu - lipicanským štvorzáprahom. Tak úspešne nadviazal na šlapaje „majstrov opratí“ Jána Mihóka a Jána Uhreckého. Ako reprezentant Československa absolvoval doma aj v zahraničí 12 súťaží štvorzáprahov, z toho 5 víťazných a 7 umiestnení.

František Hružík spolu s majstrom športu Dominikom Pružinským viedli v rokoch 1958

## Program obce Topolčianky

O dobrú náladu a príjemnú atmosféru občanov a návštevníkov Topolčianok sa pestrým programom v dopoludňajších hodinách od 10.00 - 13.00 hod. postarajú žiaci ZŠ a miestne súbory:

- Žiaci Základnej školy v Topolčiankach sa predstavia programovým pásmom pesničiek, básničiek a tancov, ďalej vystúpi Mládežnícky dychový orchester TOPOLANČEK, Folklorný súbor TOPOLNICA,
- Dychová hudba PODHRUŠOVAN a country skupina TRAMP SONG.

V čase od 13.00 - 16.30 prebieha Slávnostný galaprogram NŽ. V popoludňajších hodinách od 16.30 hod. Vás opäť potešia country pesničky skupiny TRAMP SONG.

**Navštíviť môžete v centre obce OBECNÉ NÁRODOPISNÉ MÚZEUM v Topolčiankach s odborným výkladom jeho správkynye v čase od 10.00 - 15.00 hod.**

Občerstviť sa budete môcť v stánkoch podnikov sídliačich v Topolčiankach: Lesy Topolčianky, Vinárske závody Topolčianky, Global Progres - šampiňonáreň Topolčianky, alebo si zakúpiť ich produkty aj v darčekovom balení ako pozdrav z Topolčianok. **Prajeme Vám príjemne prežitý deň a veľa pekných zážitkov.**

- 1982 výcvikové stredisko, kde spájali odbornú prácu výcviku s profesionálnou prípravou jazdcov a koní na športové súťaže.

Rukami Františka Hružíka prešlo nespočetné množstvo koní a jazdcov, z ktorých pod jeho vedením vyrástli mnohí veľikáni jazdeckého športu v Českoslovenku. Za jeho športové výkony mu bol v roku 1961 udelený titul „Majster športu“. Česká jazdecká federácia mu v roku 1997 udelila „Zlatý výkonnostný odznak“. V roku 2001, pri príležitosti 80. výročia založenia Národného žrebčína Topolčianky, získal rezortné vyznamenanie, bronzovú medailu za úspešné pôsobenie v slo-

venskom pôdohospodárstve.

Do dôchodku odišiel v roku 1987, ale doma nezostal. Dodnes sa ako vedúci „hipologického múzea“ venuje jeho ďalšiemu budovaniu a údržbe. Svojimi odbornými radami a životnými skúsenosťami napomáha športovej a chovateľskej reprezentácii Národného žrebčína Topolčianky.

**Pracovníci Národného žrebčína Topolčianky mu ďakujú za vzornú prácu a úspešnú reprezentáciu žrebčína a prajú k jeho významnému jubileu veľa rokov, životného elánu a sily.**

**za Národný žrebčín Topolčianky  
Ing. Emil Kovalčík**



František Hružík na koni NUBIRA ako master na Hubertuse v Topolčiankach v roku 2005.

Foto: Best Foto P.Čepček, Zlaté Moravce



# Z Topolčianok do „veľkého sveta“

Začiatkom februára sa dožil významného životného jubilea náš rodák, spolužiak, priateľ a vzácny človek Pavol Hudík.

Väčšinu svojho plodného života pracoval ako redaktor v rozhlase, kde sme sa s ním často stretávali v najcennejších reláciách o kultúre, literatúre, o našom národe a krásnej slovenčine.

Z veľkého množstva literárnych, vlastivedných a dramatických relácií pripomínam obzvlášť cyklus „Slovensko moje, otčina moja“, „Čisté studničky“, „Čriepky“, „Odkazy“, „Slovo na čas“ a iné, ktoré boli natoľko zaujímavé, že pri ich počúvaní zastavuje dych a nabáda k hlbokému za-

mysleniu. Práca v rozhlase bola jeho životným poslaním, bola na osov, radosť a skultúrňovanie slovenského národa.

Literárna redakcia za Pavla Hudíka otvorila dvere mnohým významným dielam. Rozhlas bol vždy pre pôvodnú literatúru pilierom, ale faktom zostáva, že tento pilier predstavoval konkrétny človek, Pavol Hudík, ktorý už dnes je a vždy bude rozhlasovou legendou.

Dovoľte mi nakoniec odcitovať niekoľko myšlienok z jeho poslednej knihy „Môj rozhlas“, ktoré sú veľmi aktuálne hlavne v tejto dobe. „Čudné, mám pocit, že sa veľmi nemením, aspoň nie tak

prudko, ako sa mení svet okolo mňa. Aj rozhlas. Veľké upratovanie, v ktorom sa spod skriň vymetá aj deravý groš, ma neteší. Zažil som rôzne heslá. To dnešné „Peniaze rozhodujú o všetkom!“ nepatrí podľa mňa k najšťastnejším. Ale ten beh udalostí sotva môžem spôsobiť na svoj obraz.

Zostáva mi viera, či aj presvedčenie, že skôr či neskôr sa aj rozhlasové studničky vyčiria a budú poskytovať ovlažujúcu vodu všetkým, ktorí nepodľahli záplavovej vlne bulváru a uchovali si zmysel pre krištáľovo čistú krásu. Aj ľudskosť. A cit pre poslanie umenia potešiť a povzbudiť ľudskú dušu“.

**Marta Kazíková**

## Prišla jar

Slniečko nás čoraz častejšie hľadí svojimi lúčmi a radosť našich detí sa zrkadlí v rôznych aktivitách.

Prvou rozprávkovou, ktorá k nám zavítala z Prešovského divadla „Na doskách“ bolo divadielko „O psičkovi a mačičke“. Smiech a potlesk bol odpovedou pre nás všetkých, že dramatické umenie deti zaujíma. Poézia a próza prednesu „Jarný lúčik“ je tradičnou už dlhé roky. Práve pri tejto príležitosti si deti vyskúšajú svoju odvahu a schopnosť zapamätať si text básne. Diplom za predvedený výkon bol úžasnou radosťou nielen pre deti, ale i pre rodičov. Športovú zdatnosť sme si preskúšali v parku na „Behu oslobodenia“, kde na stupne víťazov vystúpili R. Nulassyová, P. Uhrecká, D. Haspra a T. Bugár. Odmenu si odniesli aj všetky deti, ktoré úspešne dobehli do cieľa. Mesiac knihy sme si pripomenuli návštevou knižnice. Za pútavé rozprávanie ďakujeme M. Brandtovej a A. Chrenovej. V environmentálnych aktivitách budeme pokračovať v apríli.

17. apríla nám pracovníci komisie ŽP pripravili Eko - hry, na ktoré sa už teraz veľmi tešíme.

Deň Zeme si pripomenieme aktívne a spoločne sa naučíme vážiť si prírodu okolo nás. Touto cestou Vás srdečne pozývame na V. ročník environmentálnej výstavy „Strom premien“, ktorú si môžete prezrieť 23. - 25. mája 2007 od 15.00 do 17.00 hod. v priestoroch MŠ na ul. SNP v Topolčiankach.

**Kolektív MŠ na ul. SNP v Topolčiankach**

## Získali sme dotáciu z MŽP SR

Dňa 5. 4. 2007 nám bolo doručené oznámenie, v ktorom sa uvádza, že obci Topolčianky bola Ministrom životného prostredia SR poskytnutá účelová dotácia vo výške 5.800.000,-Sk za účelom výstavby kanalizačných stôk v obci Topolčianky.

Som rád, že môžem konštatovať, že takisto ako po minulé roky bola naša žiadosť úspešne posúdená a tak budeme môcť pokračovať vo výstavbe kanalizačných stôk v obci.

Výstavba novej kanalizačnej stoky začne v mesiaci máj 2007 ulicou Žitavanskou a bude pokračovať ďalšími stokami až do vyčerpania účelovej dotácie.

**Juraj Mesko, starosta obce**

## Jarný lúčik

V stredu 18. apríla 2007 ožil Dom kultúry a služieb v Topolčiankach dňom detí, ktoré sem prišli, aby potešili rodičov, starých rodičov, pani učiteľky, ale aj nás, svojimi básničkami. V tento deň sa konala tradičná súťaž v prednese poézie detí materských škôl

„Jarný lúčik 2007“. Súťaže sa zúčastnilo 15 detí z oboch škôlok, ktoré nás pre ne charakteristickým milým spôsobom zabavili a potešili svojimi básničkami. Deti si za svoju snahu odniesli pekné diplomy, omaľovánky a ostatné deti sladkú odmenu. Tento deň opäť



nad obecným úradom zažiaril „jarný lúčik“ a my, uvedomujúc si jeho teplý dotyk sme sa s deťmi a pani učiteľkami rozlúčili

s radosným očakávaním nasledujúceho ročníka.

- kultúra -

## ZO ŽIVOTA HORNEJ ŠKÔLKY

S príchodom jari sa na Slovensku v minulosti tradujú mnohé ľudové zvyky. Rozlúčka so zimou a víťanie jari sa v mnohých slovenských regiónoch spájala s vynášaním Moreny. Morena bola staroslovanská bohyňa noci, zimy a smrti. Vynášanie Moreny malo zabezpečiť definitívny odchod zimy a víťanie jari, vypudenie negatívnych síl z chotára, s cieľom vrátiť požehnanosť vegetácii, fyzickú silu zemi a dosiahnuť znovuoživenie prírody. Táto udalosť bývala sprevádzaná vinšami a piesňami ľudí.

V materskej škole na Cintorínskej ul. sa snažíme pripomínať si s deťmi aj takéto staré ľudové zvyky. Koncom marca sme si spoločne s deťmi zhotovili Morenu v podobe slamenej figuríny oblečenej do ženského kroja. V sprievode sme ju spoločne so spevom

odniesli k Levešu. Na lávke pri vchode do parku deti vinšami odprevádzali zapálenú Morenu, ktorú unášala voda. Chvilu sme sledovali ako sa horiaca bábka plaví dolu prúdom, až kým sa nám nestratila z dohľadu. Potom sme prešli do parku pri poľovnícky zámok a deti jarnými riekankami a hrami privolali slniečko.

K ďalším ľudovým tradíciám, ktoré si v materskej škole pripomínáme určite patrí aj tradičné stávanie mája a majáles. Všetci sa vyobliekame do ľudových krojov. Chlapci a gazda (pani učiteľka) idú spoločne symbolicky vyrúbať máj. So spevom "Stavíme my máje" ho prinesú dievčatám k bráne MŠ. Dievčence ich privítajú a ponúknu napečenými koláčikmi. Minulý rok nechýbal ani bača s ozajstnou fujarou, na ktorej deťom zahral. Dievčatá farebnými

stužkami ozdobujú máj. Chlapci za povzbudzovania hájrup spoločne máj pripevnia o plot materskej školy a môže sa začať májová veselica.

Aj takto sa deti u nás stretávajú s piesňami, hrami a zvykmi svojich predkov.

**Adriana Fialová, riaditeľka MŠ**

## Pozývame Vás na divadelné predstavenie

Obecný úrad Topolčianky a Ochotnícky divadelný súbor HRUŠOV zo Skýcova Vás srdečne pozývajú **v nedeľu 6. mája o 15. 30 hod. do DKS Topolčianky** na divadelné predstavenie PYTLIAKOVA ŽENA. V divadelnej dráma od Ferka Urbánka, ktorá sa odohráva v troch dejstvách sa Vám predstaví 11 účinkujúcich. Divadelná hra je o príbehu ženy, ktorá sa prispôbila vôli rodičov a vydala sa za muža, ktorého nelúbila. Je to ukážka vzťahu bez lásky, ktorý tak ako dnes aj v minulosti nemal nádej na šťastné manželstvo. Cena vstupenky je 30,- Sk. Členovia ODS Hrušov a usporiadatelia sa tešia na Vašu účasť.

- kultúra -

## Z verejného zasadnutia obecného zastupiteľstva zo dňa 10.4.2007

Po procedurálnych úkonoch, v kontrole plnenia úloh od posledného zastupiteľstva informoval prednosta OcÚ o splnených úlohách - pripraviť ponuku na multifunkčné zariadenie, predložiť zoznam neplatičov daní, sprostredkovať stretnutie komisie ŽP s projektantom strednej obce, možnosti zakúpenia nového motorového vozidla, o vykonaní revízie kineotechniky. Úlohy, ktoré ešte trvajú sú: jednanie s obcou Žitavany o osvetlení cyklochodníka, možnosť preznačenia križovatky ulíc Hostianska - Machulinská, rekonštrukcia prechodu vedľa Múzea koní.

V ďalšom bode informoval starosta J. Mesko o hlavných akciách v obci, ako boli:

- fašiangová zábava bez sprievodu obcou (z účty k zosnulému dp.kanovníkovi)
- výročná členská schôdza MS Slovenského červeného kríža (deň darovania krvi bude 23.8.2007)
- výročná členská schôdza zdravotne postihnutých a seniorov
- 29.3.2007 Deň učiteľov - spoločenské posedenie
- 31.3.2007 sa konal 33.ročník Behu oslobodenia a kladenie vencov k pamätníkom vojnových hrdinov.

Starosta obce ďalej informoval o postupe prác na bytovom dome, o návšteve ministra výstavby a reg. rozvoja M. Janušeka, ktorému bol predstavený projekt rekonštrukcie obce. Cez orgány VÚC bude realizovaná oprava oporného múru

štátnej cesty v úseku medzi farským úradom a Kostolnou uličkou a rekonštrukcia vozovky, ul. Žilavecká. V mesiaci apríl bol realizovaný výrub a ošetrovanie stromov v areáli cintorína. Vo veci kolkárne prebiehajú jednania o možnej rekonštrukcii s majiteľom pozemku Lesy SR,š.p.

Pre rok 2007 máme schválenú dotáciu na ďalšiu výstavbu kanalizačnej siete vo výške 5,8 mil. Sk.

V ďalších častiach poslanci odsúhlasili Záverečný účet obce za rok 2006, Smernicu o obehu a kontrole účtov. dokladov ZŠ Topoľčianky, vytvorenie Rezervného fondu vo výške 138 tis. Sk z prebytku hospodárenia, vyčlenili z rozpočtu obce 150 tis. Sk na rekonštrukciu autobusových zástavok (pri drevosklade a pri horných porotkách Jednota), ďalej vyčlenili čiastku 50 tis. Sk na vyhotovenie programu Sociálneho a hospodárskeho rozvoja obce.

- V bode žiadosti boli prejednané:
- schválenie nájmu skladových priestorov pre Ing. Hudeca
  - schválenie predaja 13 m<sup>2</sup> obecného pozemku pre p. J.Vilhada
  - objednávka 10 ks kníh o histórii Tekova
  - zamietnutie finančného príspevku pre PaedDr. P. Bieleho
  - úprava času predaja pre Supermarket Jednota
  - schválenie nájmu verejného priestranstva pre fi MATOM - občerstvenie
  - súhlas s verejnou zbierkou ku Dňu narcisov pre Slovenský skauting

- zamietol žiadosť pre Global-progress, a.s. o odpustenie dane za predajný automat
- schválenie rozšírenia účelu nájmu pre stávkovú kanceláriu - pre K.O.Fruit, s.r.o
- žiadosť o zhodnotenie stavu prístupových komunikácií pre Tatra, n.o.
- žiadosť p. M. Oravca o prenájom verejného priestranstva na uskladnenie stavebného materiálu.

V časti interpelácie poslancov: Ing. Siklienka informoval o pláne činnosti komisie ŽP a o pripravovaných akciách ku Dňu Zeme. Požiadala o realizáciu postreku pagaššana konského proti škodcovi - ploskáčikovi. JUDr. Gráffová sa informovala o stave nájmovej zmluvy na kanalizáciu so Západoslov. vodárňami. P. Čerešník tlmočil požiadavku p. Tomkovej (fi MATOM) o predaji propagačných materiálov obce. Ing. Kazík požiadala, aby organizácie, ktorým bola poskytnutá dotácia z obce, predložili zúčtovanie vynaložených prostriedkov.

V bode rôzne vystúpili: - p. A. Fialová: o počte prihlásených detí do MŠ Mgr. J. Barát podrobne informoval o stave v ZŠ - rozpočet, 35 nových budúcich prvákov, výsledky monitoru 9, o medzinárodnom testovaní žiakov 4. ročníka - TIMSS, o stave prác na viacúčelovom ihrisku, o pripravovanom 50-tom výročí družby s Litoměřicami, o pripravovanom projekte Sokrates so školou v Holandsku a o žiadosti na dotáciu pre rekonštrukciu kotelne školy.

Ing. M. Bánska - navrhla vo veciach pri realizácii autobusových

zástavok a Programu soc. a hosp. rozvoja obce postupovať formou verejnej súťaže.

**Z rokovania OZ zaznamenal Ing. R. Kazík**

### ZMENA ZÁKONA O PLATENÍ DANÍ

Vážení spoluobčania, vzhľadom k zmene zákona o správe daní a poplatkov od 01. 01. 2007 treba zaplatiť daň z nehnuteľností najneskôr do 31. 5. 2007. V prípade, že daň do tohto termínu nebude zaplatená, je správca dane - obec povinná vyrubiť penále z omeškania.

Veríme, že každý z Váš vo vlastnom záujme zaplatí daň v stanovenom termíne. V prípade neschopnosti zaplatať dane v stanovenom termíne, je možné rozložiť čiastku na splátky, ale len po dohode s pracovníkmi obecného úradu.

**Komisia financií a správy majetku obce**

## Aj v Topoľčiankach sme si pripomenuli Deň Zeme

Každoročne v apríli si už 37 rokov pripomínáme **Deň Zeme**. Bolo to totiž práve 22. apríla 1970, keď ekológovia, najmä z USA, demonštrácie vyvolali k spoločnému celosvetovému úsiliu za ochranu Zeme so všetkým, čo ju robí jedinečnou. Do roku 1990 venovali pozornosť Dňu Zeme predovšetkým na americkom kontinente. Skutočne svetovým sa stal od roku 1990, kedy začalo iniciatívne a koordinácie pôsobiť **Medzinárodné ústredie DNA ZEME so sídlom v Stanfordske (Kalifornia USA)**. Od tohoto roku sa pri príležitosti Dňa Zeme aktívne zapája viac ako 200 miliónov ľudí v 140 štátoch sveta. Pripomíname si ho, aby sme si raz do roka (ak už nie častejšie) pripomenuli svoju závislosť na cenných daroch, ktoré sú nám prostredníctvom Zeme poskytované. Zároveň, aby sme si čoraz hlbšie uvedomovali, že zemské zdroje nie sú nevyčerpatelné a rovnováha všetkého živého na tejto planéte je vzácna, obdivuhodná, no veľmi krehká.

Komisia životného prostredia a pôdohospodárstva pri Obecnom zastupiteľstve v Topoľčiankach, ktorá obnovila svoju činnosť v tomto volebnom období, si za jednu zo svojich priorit vybrala aj environmentálnu výchovu, ktorá je

v dnešnej dobe veľmi dôležitou súčasťou výchovy našej najmladšej generácie.

Prví účastníci našej akcie - šiestaci zo ZŠ v Topoľčiankach sa s nami stretli v utorok 17. apríla 2006 v parku pred veľkým zámkom. Pripravili sme pre nich „Výpravu múdrych mozgov“. Cieľom akcie bolo zistiť záujem a postoj žiakov k prírodným zložkám životného prostredia, zároveň sme boli zvedaví na ich vedomosti a znalosti. Konkrétne aktivity súťaže boli realizované formou vedomostných súťaží na jednotlivých stanovištiach, ktoré sme pre deti pripravili v nádherných kulisách nášho parku. Deti sa rozdelili do družstiev po 5 členov a odhodlane sa pustili do riešenia úloh ako orientácia na mape, liečivé rastliny, národné parky, huby - vieš čo ješ?, živočíchy a stromy. Boli sme milo prekvapení zariadením súťažných družstiev, ktoré sa snažili vyriešiť čo najlepšie všetky súťažné úlohy. Deti sa svojich úloh zhostili veľmi dobre a konečné rozdiely medzi jednotlivými družstvami boli veľmi tesné. Napriek tomu sme museli určiť víťaza, ktorým sa stalo družstvo šiestakov v zložení Lukáš Pacalaj, Adam Petluš, Lukáš Kovařík, Adam Bachan a Matej Turčan. Prvých päť víťazných druž-

stiev bolo odmenených cenami, ktoré deťom venoval Obecný úrad v Topoľčiankach a Regionálne centrum ochrany prírody v Nitre.

V priebehu zápolenia šiestakov medzi nás prišli naši najmenší žiacikovia z Materskej školy na Cintorínskej ulici v Topoľčiankach, pre ktoré pripravila veľmi zaujímavé aktivity Ing. Katarína Bérešová zo Slovenskej agentúry životného prostredia. Pri pohybovej hre Ekviláček - separáčik deti naplnili správnym odpadom vagoníky ekovláčika, pri aktivite Čistenie vodičky sa snažili vyloviť nečistoty zo znečistenej vody, postarali sa o vtáčikov v ekohre Kŕmenie vtáčikov ich nakŕmením správnou potravou aby nezomreli hladom a pri zmyslovej hre Hmatky určovali hmatom rôzne prírodniny. Samozrejme sme nezabudli ani na detičky z Materskej školy na ul. SNP v Topoľčiankach. Aby sa akcie mohli zúčastniť aj celkom najmenší škôlkári, presunuli sme sa s rovnakými aktivitami v rámci predpopuludnia aj do areálu tejto škôlky. Deti z obidvoch našich materských škôl privítali pripravené ekohry s veľkým nadšením o čom nás presvedčili ich rozžiarené oči a veľké úsilie venované splneniu pripravených úloh.

Pre ostatných žiakov Základnej školy v Topoľčiankach sme v našom kine pripravili premietanie ekofilmov, ktoré potom v ďalších dňoch pokračovalo v Zlatých Moravciach pre žiakov základných a stredných škôl v meste. Výber pripravovaných filmov s náučným a environmentálnym zameraním sme sa snažili prispôsobiť konkrétnym vekovým skupinám žiakov.

Záverom by som chcel vysloviť poďakovanie Obecnému úradu v Topoľčiankach za všestrannú podporu našej akcie, ako aj našim spoluorganizátorom Slovenskej agentúry životného prostredia a jej pracovníčke Ing. Kataríne Bérešovej, Štátnej ochrane prírody SR, Regionálnemu centru ochrany prírody v Nitre a jeho pracovníkom Viktorovi Mlynekovi a Ing. Alexiusovi Ballayovi, v neposlednom rade aj aktívnym členom našej komisie Ing. Petrovi Berekovi, Ing. Jozefovi Raffajovi a Ladislavovi Hečkovi. Dúfam, že sa nám podarilo v Topoľčiankach založiť tradíciu a v organizovaní podobných podujatí ku Dňu Zeme budeme pokračovať aj v ďalších rokoch.

**Ing. Radimír Siklienka  
Komisia ŽP a pôdohospodárstva pri OZ v Topoľčiankach**



# Viacúčelové ihrisko s umelým povrchom už aj v našej škole

Na jeseň 2006 začali prvé terénne úpravy pre výstavbu viacúčelového mini - ihriska s umelým povrchom v areáli našej základnej školy o rozmeroch 630 metrov štvorcových.

Základy pod umelý trávnik (Edel elite paddle o výške vlasu 15 mm) mini - ihriska vznikli na existujúcom podklade asfaltu a na zatrávnenej ploche. Podkladová vrstva pod umelou trávou bola vybetónovaná z politermu, ako jediná zatiaľ toho druhu na Slovensku. Hracie pole ihriska bude vo farebnom prevedení - vnútro červené, výbehy olivovozeleňé a čiary vo farbe bielej.

Predpokladám, že koncom mesiaca apríla a začiatkom mája by sa mala uskutočniť montáž umelého trávniku so vsypom kremičitého piesku spojená s osadením stĺpovej konštrukcie na sieť pre volejbal, nohejbal a tenis. Týmito prácami ihrisko nebude v konečnom prevedení, ale bude treba ešte zrealizovať osadenie kovových konštrukcií pre basketbalové koše, uskutočniť oplatenie po

oboch stranách šírky a konečné estetické úpravy terénu v okolí celej plochy.

Realizátorom takmer celej stavby je firma Agrostyros s. r. o. Zlaté Moravce v spolupráci s obcou a školou. Pomocnú ruku neodmietli ani majitelia firm, ktorých deti navštevujú našu školu.

Vybudované ihrisko bude slúžiť hlavne žiakom, učiteľom, ale aj miestnej komunite. Príal by som si, aby prispelo k získaniu kladných vlastností u žiakov ku kolektívnym športom a na rozvoj talentu pre šport. Zároveň bude poskytovať bezpečnú a komfortnú hraciu plochu a ponúkať viac možností na zábavu vo voľnom čase.

V športe vyrastajú osobnosti, reprezentanti, vzory pre ďalších mladých. Tí ukazujú modely správania, konania, modely dosahovania úspechu podloženého tvrdým tréningom, pevnou vôľou, vytrvalosťou, maximálnym nasadením. Som presvedčený, že k takýmto osobnostiam a vzorom patrí náš rodák a bývalý žiak tunajšej



školy Ján Kocian, terajší reprezentatívny tréner futbalistov Slovenska, ktorý prijal ponuku

nom otvorení tohto ihriska koncom mesiaca máj.  
**Mgr. Jozef Barát**  
riaditeľ základnej školy

ako hlavný hosť pri slávnost-

## Termíny športových a chovateľských podujatí 2007 v Národnom žrebčíně Topolčianky, š.p.

01. 05.	Deň otvorených dverí
10. 06.	Dostihy
15. - 17. 06.	Majstrovstvá - SR + Aegon Cup - parkúr
29. 06. - 01. 07.	Majstrovstvá SR, CDI * Topolčianky, drezúra
08. 07.	Dostihy
05. 08.	Dostihy
14. - 16. 09.	CAI*A - 1,2,4 a Majstrovstvá SR v dvojzáprahoch
22. - 23. 09.	Majstrovstvá - SR vo voltíži
29. - 30. 09.	Finále pohára ZCHKS družstvo - parkúr
07. 10.	Dostihy
13. - 14. 10.	Finále stredo európskeho pohára vo vytrvalosti Cena NŽ Topolčianky, š.p. vo vytrvalostnom jazdení
20. 10.	Hubertus - slávnostné ukončenie jazdeckej sezóny
29. 12.	Deň otvorených dverí

## 50 rokov priateľstva

V tomto kalendárnom roku uplynie 50 rokov od nadviazania priateľských vzťahov medzi 1.ZŠ Litoměřice a ZŠ Topolčianky. Priateľstvo začalo na jeseň v roku 1957 príchodom pozvanej delegácie ONV v ZL. Moravciach na slávnosti vinobrania. Členom delegácie bol aj vtedajší riaditeľ školy Juraj Komárovský st., ktorý dohodol s riaditeľom 1.ZŠ v Litoměřiciach Antonínom Lebedom družbu medzi oboma školami. V máji 1959 vycestovali po prvýkrát naši žiaci do Litoměříc. Opätovne pricestovali žiaci z Litoměříc do Topolčianok v roku 1961 a odvtedy takmer pravidelne sa každoročne uskutočňujú výmenné štvordňové pobyty žiakov oboch škôl v rodinách. Súčasťou pobytov je spoznávanie kultúrnych pamiatok a prírodných krás dnes už Slovenskej a Českej republiky.

Každých päť rokov sa stretávajú celé učiteľské zbory striedavo v Litoměřiciach a Topolčiankach.

V tomto roku 50.výročia založenia družby je organizátorom osláv ZŠ Na Valech

v Litoměřiciach. Pri tejto príležitosti vycestuje v dňoch 27.4.-29.4.2007 kolektív súčasných ale aj bývalých pedagogických zamestnancov našej školy do Litoměříc. Medzi pozvanými hosťami sú aj zástupcovia vedenia obce a zástupcovia rady rodičov pri ZŠ Topolčianky.

Teší nás, že ani hranica medzi Českou a Slovenskou republikou nezabránila družbe a vybudovaným dobrým vzťahom medzi skutočnými priateľmi.

**Mgr. Jaroslava Fábryová**  
zástupkyňa riaditeľa ZŠ  
Topolčianky

### Podakovanie

Rodičovská rada pri ZŠ a riaditeľstvo ZŠ v Topolčiankach ďakuje všetkým občanom, ktorí sa v sobotu 31. marca zapojili do jarného zberu papiera. Sme radi, že táto akcia nachádza každoročne u občanov odozvu a aj v tomto roku sa nám opäť podarilo spoločne vyzbierať 6860 kg papiera. Výťažok zo zberu je určený pre potreby žiakov ZŠ.

**RR pri ZŠ Topolčianky**  
a ZŠ Topolčianky

## Návrat medveďa

Originál plastiky Medveďa s uloveným muflónom bol pôvodne umiestnený v zámockom parku, pri jazierku. Počas silvestrovej noci v roku 1991 bola plastika vážne poškodená vandalmi. Odvtedy až do roku 2006 bola socha medveďa uložená v depozite na OZ Topolčianky. Finančné prostriedky na opravu medveďa poskytol v roku 2006 podnik Lesy SR š.p. Banská Bystrica. Rekonštrukciu zabezpečil Odštepny závod Topolčianky. Originál bol v roku 2007 umiestnený v dvorane Polovnickeho zámku a pred zámok bola umiestnená plastová kópia. Autorom tohto unikátneho diela je sochár Alojz Štróbl.

**Jozef Šabo, Lesy SR OZ Topolčianky**



Foto: Ing. R. Kazík

# Beh oslobodenia Topolčianok 33. ročník

V sobotu 31. marca 2007 sa za pekného snežného počasia konal v miestnom parku 33. ročník Behu oslobodenia Topolčianok. Na stabilných tratiach sa vystriedali súťažiaci všetkých vekových kategórií od najmenších detí predškolského veku až po kategóriu dospelých.

V dopoludňajších hodinách sa konalo kladenie vencov k Pomníku padlým vojakom v centre obce a krátkou spomienkou sme si pripomenuli tých, ktorí položili svoje životy za oslobodenie našej obce.

Potom už nasledovalo samotné súťaženie a prítomní diváci si mohli vychutnať zápolenie našich najmenších, mladých i ostatných zúčastnených pretekárov. Súťažiaci sa mohli občerštvíť v priestoroch

TJ Tatran, n.o. a víťazi každej kategórie obdržali diplomy

i vecnú alebo finančnú odmenu.

Z výsledkov pre Vás vyberáme 1. miesta v dievčenských a chlapčenských kategóriách:

D (dievčatá) MŠ - **R. Nulassyová**, CH (chlapci) MŠ - **K. Krpala**, D r.nar. 1999/2000 **H. Cigánová**, CH r.nar. 1999/2000 **E. Kováč**, D 1997/98 **R. Fusková** - Machulince, CH 1997/98 **P. Uhlárik** - Rajec, D 1995/96 **V. Zrastáková**, CH 1995/96 **M. Žikavský** - Skýcov, D 1993/94 **E. Ivanová** - Bojničky, CH 1993/94 **P. Páleník** - Nitra.

Podakovanie patrí všetkým organizátorom, sponzorom tohto podujatia, samozrejme samotným súťažiacim, divákom a všetkým, ktorí sa akokoľvek podieľali na úspešnej realizácii tohoto tradičného podujatia v našej obci.

- **E. Chrapková** -



Foto: Norbert Švec



## Author Panda Maraton

ŠK Panda Topolčianky, tak ako sa stalo už tradíciou, usporiada druhú májovú sobotu podujatie pre všetkých priaznivcov horských bicyklov. Tento rok už po siedmykrát vyrazia účastníci Author Panda maratónu pokoriť prekvapenia, ktoré ich čakajú v pohorí Pohronského Inovca. Na úvod sezóny je to vhodná nenáročná trať s primeraným prevýšením aj pre tých, ktorí toho cez zimu veľa nenatrénovali. Preteká sa na dvoch tratiach 47 km a 93

km v šiestich kategóriách. Predpokladá sa účasť približne 350 pretekárov zo Slovenska ale aj zo zahraničia. Usporiadateľa všetkých srdečne pozývajú v sobotu 12. mája, či už pretekárov alebo divákov, na futbalový štadión TJ Tatran, kde o 9.30 bude štart maratónu. Predpokladaný príjazd prvých pretekárov je od 11.30. Príďte sa pozrieť a povzbudiť pretekárov, ktorí budú vďační za každý potlesk a povzbudenie.

Za organizátorov  
**Karel Poštulka**

## Nahliadli sme do matriky

od 10. februára do 10. marca 2007

### Narodili sa:

**Lukáš Malý**, rodičia Luboš a Gabriela Malá, Hlavná 162  
**Veronika Valentová**, rodičia Marián a Anna Valentová, Cintorínska 45  
**Alex Božík**, rodičia Peter a Vladimíra Božíkovi, Moravecká 20

### Sobáša sa v uvedenom období neuzatvorili:

### Opustili nás:

**Rozália Furdová**, Partizánska 28, zomr. 19.2.2007 - 73 ročná  
**František Haspra**, Partizánska 44, zomr. 26.2.2007 - 75 ročný  
**Elvíra Opálená**, Hlavná 128, zomr. 11.3.2007 - 74 ročná  
**Mária Bltová**, Lipová 104, zomr. 12.3.2007 - 81 ročná

- spracované z podkladov matriky -



Foto: archív

## Program kina Národný dom MÁJ

5. - 6. 5. SO-NE o 16.00 hod.  
**Lovecká sezóna** - kresl. dabovaný film o zvieratkách pre deti  
12. - 13. 5. SO-NE o 19.00 hod.  
**Smrtiaca nenávisť** - akčný film  
19. - 20. 5. SO-NE o 19.00 hod.  
**Ghott Rider**  
26. - 27. 5. SO-NE o 16.00 hod.  
**Most do krajiny Terabithia** - dabovaný film pre deti i dospelých

### PRIPRAVUJEME NA JÚN

Obsluhoval jsem anglického krále, Apokalypto, Hanibal Arthur a Minimajovia

## Prehľad počasí za 1. štvrtrok 2007

	teplota	zrážky
<b>Január</b>	3,8 °C	86,8 mm
<b>Február</b>	4,6 °C	46,4 mm
<b>Marec</b>	4,4 °C	57,2 mm

Za povšimnutie stojí porovnať priemerné mesačné teploty ovzdušia týchto troch mesiacov, lebo tieto teploty majú medzi sebou minimálne rozdiely a február bol teplejší ako marec.

**Matúš Šabík**